



“社区糖尿病规范化管理与培训”第51站在江苏泰州举行

糖尿病规范防控知识 一站式传授

▲医师报记者 黄晶

“培训会邀请国内糖尿病领域最顶尖的专家，科学、严谨地介绍糖尿病规范治疗基本知识，其最大的特点是客观实用。‘全国基层/社区糖尿病规范化管理培训’项目是一项公益项目，企业均为友情赞助，不会干涉讲课内容，保证知识的客观性。”项目发起人，解放军总医院内分泌科母义明教授强调。

5月5日，由中国医疗保健国际交流促进会糖尿病分会主办的“社区糖尿病规范化管理与培训”第51站，在江苏泰州举行，由扬子江药业集团友情赞助。该集团总经理助理谈广兆表示，企业要有使命感和社会责任感，有义务和责任为国民大健康尽绵薄之力。扬子江药业很荣幸，能参与到此次项目中，协助内分泌界各位专家一起做好慢病防治工作！

泰州市政协副主席、泰州市卫生计生委副主任黄立红女士表示，本次培训机会难得，带来糖尿病防治领域最新最权威的信息，具有很强的理论指导性和现实操作性。

会议由泰州市卫生计生委杨建国副主任主持。

本次培训班内容从口服降糖药到胰岛素有规范使用，从急性并发症到慢性并发症，从微血管并发症到大血管并发症，各位专家深入浅出，生动形象地讲课方式在现场引起了热烈反响。专家答疑环节，专家有针对性地对基层医生在临床实践中存在的困惑进行解答与指导。理论+实践，将感性问题转化为理性认知，切实提高糖尿病规范化诊疗水平。贴近临床，有实践指导意义的讲课内容共吸引近500人注册参会。

母义明：规范使用口服降糖药与胰岛素

母义明教授讲解了常口服降糖药及胰岛素的认识误区与注意事项。他强调，“口服降糖药是2型糖尿病降糖治疗的起始，其应用正确与否，直接关系糖尿病的长期控制状况。”

母教授强调，研究证明，二甲双胍不会导致肝肾损害，但肝功能不全者血清转氨酶超过3倍正常上限时，应避免应用；肾小球滤过率

<45 ml·min⁻¹·1.73m⁻²时，应禁用。

他强调，需要药物治疗的慢性心衰是二甲双胍使用的禁忌证。

母教授指出，磺脲类不会加速β细胞功能衰退，但它对心血管病的影响仍存争论。他不建议磺脲类与胰岛素联用，但对于尚存胰岛素分泌功能的患者，可考虑联用，需特

别注意体重增加和低血糖。

磺脲类与格列奈类作用机制相似，不能联用。

母教授强调，对于1型糖尿病患者、初诊血糖过高者、血糖控制不佳者、合并急慢性并发症者、即刻手术者、肝肾功能不全者，应及早启用胰岛素。他强调，胰岛素是身体自然物质，即使长期注射也不会上瘾。

朱大龙：联合用药 共同降糖

南京鼓楼医院朱大龙教授介绍了2型糖尿病口服降糖药联合治疗的优选方案。考虑心血管死亡率、HbA_{1c}水平、体重、收缩压和心率控制等因素，二甲双胍+SGLT-2i优于二甲双胍+磺脲类；考虑到短期CVD发病率，二甲双胍+DPP-4抑制剂优于二甲双胍+罗格列酮。

甲双胍+SGLT-2i优于二甲双胍+DPP-4抑制剂；考虑到长期全因死亡率、长期CVD死亡率和CVD发病率等因素，二甲双胍+DPP-4抑制剂优于二甲双胍+磺脲类；考虑到短期CVD发病率，二甲双胍+DPP-4抑制剂优于二

甲双胍+吡格列酮，而二甲双胍+DPP-4抑制剂劣于二甲双胍+罗格列酮。

最后，朱教授强调，如果两种口服降糖药仍未能使血糖达到治疗目标，即二联降糖效果不佳时，启用三联，或维持原方案加用胰岛素治疗。

李玉秀：肥胖与糖尿病互为因果 互相影响

北京协和医院内分泌科李玉秀教授指出，肥胖是人类文明的副产物，2型糖尿病有与肥胖共同的发病“土壤”，即胰岛素抵抗，两者互为因果，相

互影响。

李教授建议在药物选择时，应优先考虑有利于减轻体重或对体重影响中性的药物；需要胰岛素治疗者，建议联合使用至少

1种其他降糖药，减轻胰岛素剂量过大而引起的体重增加；如果体重仍控制不理想，可短期或长期联合使用对糖代谢有改善作用的安全性良好的减肥药。

孙子林：注射技术可保障降糖有效达标

东南大学附属中大医院内分泌科孙子林教授指出，患者应在胰岛素注射前观察，如出现脂肪增生、炎症、水肿或感染等，则

应更换位置。如果患者出现注射痛，则可能是由于注射不规范引起，如皮内注射、注射至肌肉层或针头重复使用等。

孙教授强调，注射深度应在皮下脂肪层。如果过深，达到肌肉层，会导致吸收过快，明显增加低血糖风险。

邹大进：规范使用他汀 降低糖尿病心血管并发症

第二军医大学附属长海医院内分泌科邹大进教授指出，HbA_{1c}、动脉粥样硬化、高血压、高体质指数、高血脂和吸烟糖尿病患者并发冠心病的最重要的危险因素。其中，降低低密

度脂蛋白(LDL-C)是糖尿病患者合并冠心病获益的关键所在。遵循指南，他汀类是首选的治疗方案，能够帮助更多患者降低LDL-C水平，疗效显著，且其安全性和性价比高。

意事项。

他强调，无论基线LDL-C水平如何，应立即启动他汀治疗，因其可以帮助更多患者降低LDL-C水平，疗效显著，且其安全性和性价比高。

马建华：发生急性并发症时 及时转诊

南京市第一医院内分泌科马建华教授介绍了4种急性并发症的发病机制、临床表现及处理原则。

马教授强调，当患者随机血糖≥16.7 mmol/L，伴或不伴有意识障碍，患

者应确诊为糖尿病酮症；疑似为糖尿病酮症酸中毒、高血糖高渗综合征、糖尿病乳酸中毒时，或者患者反复发生低血糖或发生过1次严重低血糖时，应立即转诊至上一级医院。

曲伸：是否存在“健康的胖子”？

上海市第十人民医院

曲伸教授介绍了“肥胖悖论”。曲教授表示，肥胖的代谢异常与否取决于体质分布和机体对肥胖的耐受力。而部分与肥胖加重有关的基因具有糖尿病保护作用，包括丰盛型肥胖

和代谢健康型肥胖。

他强调，无论是否携带有利的肥胖基因，代谢性疾病患病风险最低的仍是正常体重人群，但应识别小部分代谢健康，罹患并发症风险和全因死亡风险较低的肥胖人群。

杨兵全：综合治疗糖尿病周围神经病变

东南大学附属中大医院溧水院内分泌科杨兵全教授表示，除控制血糖、修复神经外，神经病变治疗还应针对发病机制，如抗氧化应激、改善微循环及代谢紊乱。

抑制剂(依帕司他)是目前有数据支持的可以改善代谢紊乱的药物。

杨教授强调，糖尿病周围神经病变与足病息息相关，治疗不能单独降糖，应标本兼治、综合治疗。



据悉，该项目将在全国开展60场社区糖尿病规范化管理培训班和200场社区医生学习交流沙龙，目标是覆盖全国2万名社区医生，提高社区全科医师的专业服务能力，和糖尿病规范化管理水平。面向30万社区居民发放患教资料，举办患教、义诊活动。